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Настоящий сборник задач разработан для учащихся  5 – 7 классов. В пособии предложены задачи занимательного характера, различной степени трудности. Как правило, задачи решаются с привлечением минимальных сведений из курса алгебры и геометрии, но требуют сообразительности и умения логически мыслить.
Сборник задач разработала:

 учитель математики средней школы №8 им. А.П. Гайдара 
г. Степногорска Конева Л.Г. 

Степногорск, 2013г.
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Лобачевский Н.И.

Дорогой читатель!
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Вашему вниманию предлагается пособие по развитию интереса к одному из труднейших школьных предметов, как считает большинство родителей, математике. 

Многие из вас любят решать задачи, но немногие из вас умеют решать задачи, – не так ли? 
Для того чтобы научиться решать задачи, нужно решать их. 

В сборнике «Мозаика логических задач»,  предложено ряд занимательных задач из области математики, физики, задачи на нестандартное логическое мышление. 

Все задачи составлены в виде тестов,   снабжены ответами и указаниями. Показаны различные подходы к решению одной и той же задачи. Дается методика решения более сложных задач.

Каждому разделу предписано небольшое теоретическое введение. 
В сборник включены   логические  задачи, с полным обоснованием и решением, предлагаемые  на интеллектуальных  конкурсах  «Акбота» и «Кенгуру», 

 «Логическая мозаика» представляет собой задания, способствующие интеллектуальному развитию учащихся, оказывающие  помощь в вы​работке мыслительных навыков обобщения и систематизации, построе​ние индуктивных или дедуктивных умозаключений, нахождения связей и отношений, способствуют успешному и прочному усвоению основ наук и политехнических знаний. Причем, для решения некоторых задач достаточно смекалки, логики и пространственного воображения. Другие задачи требуют некоторого опыта, интуиции и наблюдательности. Чтобы решить наиболее трудные задачи потребуется умение организовать работу над задачей (прояснить ситуацию, выявить круг идей, подобрать удобный «язык») и владеть определённой техникой.
Данное пособие способствует самостоятельному овладению учащимися математическими методами поиска решений,  формированию мыслительной культуры обучающихся, призвано помочь учащимся  при подготовке к олимпиадам и интеллектуальным конкурсам.
Читателям хочется пожелать одного: решайте предложенные задачи. Не получается – разберитесь с решением задачи, вызвавшей у вас затруднение, и приступайте к решению аналогичных задач. Придумывайте свои задачи на те идеи, с которыми вы встретились при решении. И тогда можете надеяться на успех.
Логика мысли
Размышление – это дар, позволяющий нам сосредоточиться на своих идеях, оценивать их, видоизменять и разными способами сочетать.

К. Вовенарг
1.1. Роль логики в жизнедеятельности  человека
Логика (др.греч. λογική – раздел философии, «наука о правильном мышлении», «искусство рассуждения», «мысль») –  наука о формах, методах и законах интеллектуальной познавательной деятельности, 

Одна из главных задач логики — определить, как прийти к выводу из предпосылок (правильное рассуждение) и получить истинное знание о предмете размышления, чтобы глубже разобраться в нюансах изучаемого предмета мысли и его соотношениях с другими аспектами рассматриваемого явления.

Логика служит одним из инструментов  любой науки. Логические или нечисловые задачи составляют обширный класс нестандартных задач.

Эти задачи призваны не только оживить  изложение, но и наглядно продемонстрировать, что логическое – это не только предмет специальных размышлений, но и то, с чем постоянно сталкивается каждый. Кроме того, примеры позволяют показать, что реальное мышление не сводится просто к логической последовательности. В процессе возникающих задач важным оказывается, как правило, все: и последовательность, и интуиция, и эмоции, и образное видение мира и многое другое.

Логика нужна любому специалисту, будь он математик, медик или биолог.  Логика – это необходимый инструмент, освобождающий от лишних, ненужных запоминаний, помогающий найти в массе информации то ценное, что нужно человеку. Без логики – это слепая работа. Каждый день мы, сами того не замечая, решаем логические задачи. 

Логические навыки применяются во многих профессиях: например, водителю транспорта нужно уметь логически мыслить, чтобы выбрать верный путь. Рабочим в цехах нужно знать логику, чтобы сократить время производства одной единицы вырабатываемого объекта и, следовательно, увеличить дневную выработку. Космонавтам при проблемах с космическим кораблём необходима логика для продумывания дальнейшей стратегии. Планировщикам также нужна логика, чтобы подобрать правильное место для строительства здания и т.д. Также логика используется и в обычной жизни, например, поход за продуктами, выбор одежды, сбор вещей и т. д.

В течение всех лет обучения в школе мы много решаем разнообразных задач, в том числе и логических: задачи занимательного характера, головоломки, анаграммы, ребусы и т.п. Чтобы успешно решать  задачи такого вида, надо уметь выделять их общие признаки, подмечать закономерности, выдвигать гипотезы, проверять их, строить цепочки рассуждений, делать выводы. Можно сказать, что логическая задача – это особая информация, которую не только нужно обработать в соответствии с заданным условием, но и хочется это сделать. 

1.2. Исторический экскурс

Самое прекрасное, что мы можем испытать – это ощущение тайны. Она есть источник всякого подлинного искусства и науки. 
Альберт Эйнштейн 
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Слово "логика" греческого происхождения. Логика как наука основана Аристотелем (384-320 гг до н.э.), который был необыкновенной фигурой в целой плеяде блестящих греческих ученых. Он был последователем Платона и посещал его Академию в Афинах. После смерти Платона (347 г.до н.э.) Аристотель покинул Афины. Он вернулся туда 12 лет спустя и основал свою школу - Лицей. Одним из учеников Аристотеля был Александр Великий.

Аристотель не был математиком в полном смысле этого слова, его логика является скорее частью философии, но эта часть - основа всех наук. В своем выдающемся произведении "Аналитики" Аристотель создал и проверил около 20 схем рассуждений, которые назвал силлогизмами. Процитируем самый известный силлогизм: "Сократ - человек; все люди смертны; значит Сократ смертен". После Аристотеля силлогизмы и их трансформации стали основой дедуктивных рассуждений. Галилей говорил, что если бы ему пришлось начать снова свое будущее, то он последовал бы совету Платона и "принялся бы сперва за математику как науку, требующую точности и принимающую за верное то, что вытекает как следствие из доказанного".

Готфрид Лейбниц в начале 18 века сделал попытку создать формальную логическую систему, введя законы сочетания высказываний. Он высказал идею о том, что рассуждения могут быть сведены к механическому выполнению определенных действий по установленным правилам: "Можно придумать некий алфавит человеческих мыслей, и с помощью комбинации букв этого алфавита и анализа слов, из них составленных, все может быть открыто и разрешимо". Но эти работы не были опубликованы, и лишь в 19 веке Джордж Буль и Август де Морган основали математическую логику, независимую от философии. 

Это позволило описать логику высказываний как формальную алгебраическую структуру.

	
	


Каждая задача – путь к размышлению

Упражнениями, пробуждающими внутреннюю энергию мозга, стимулирующими игру сил «умственных мускулов», является решение задач на сообразительность, сметливость.

                                  В.А.Сухомлинский

Общепризнанно, что для выработки у учащихся умения решать задачи, важна всесторонняя работа над одной задачей, в частности, и решение её различными способами. Следует отметить, что решение задач различными способами позволяет убедиться в правильности решения задачи даёт возможность глубже раскрыть зависимости между величинами, рассмотренными в задаче.

Возможность решения некоторых задач разными способами основана на различных свойствах действий или вытекающих из них правил. При решении задач различными способами ученик привлекает дополнительную информацию, поскольку он непроизвольно выполняет в большем числе выборы суждений, хода мысли из нескольких возможных; рассматривается один и тот же вопрос с разных точек зрения. При этом полнее используется активность учащихся, прочнее и сознательнее запоминается материал.

2.1. Чему может научить задача?

Человеку, изучающему математику, часто полезнее решить одну и ту же задачу тремя различными способами, чем решить три – четыре различные задачи. Решая одну задачу различными способами, можно путем сравнения выяснить, какой из них короче и эффективнее. Так вырабатывается опыт.

У.У.Сойер
Я считаю, что решить данную задачу – не главная цель, главное научиться чему-то, связанному с изучением математики, узнать и усвоить новые математические факты, овладеть новыми математическими методами, накопить определенный опыт, научиться мыслить. Хорошо известно, что примеры часто бывают поучи​тельнее многословных объяснений. Поэтому предлагаю несколько решений следующей простой задачи. Чему они могут нас научить?

Задача.  При составлении расписания на вторник  в 8 классе преподаватели высказали просьбы завучу.

1. Учитель математики: «Желаю иметь первый или второй урок». 

2. Учитель истории: «Желаю иметь первый или третий урок». 

3. Учитель литературы: «Желаю иметь второй или третий урок». 

Какое расписание будет составлено, если по каждому предмету может быть только один урок. 

Решим задачу 3 способами. 

1- способ (табличный)

	Предмет  
	1 урок
	2 урок
	3 урок

	Математика
	+
	+
	–

	История
	+
	–
	+

	Литература
	–
	+
	+


 Ответ: Математика – 1урок, литература – 2 урок, история – 3 урок. 

История – 1 урок, математика – 2 урок,   литература – 3 урок. 

2-й способ (графы). 
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3-й способ  (упрощение логического выражения) 
· М1 – «1 урок математики» 

· М2 – «2 урок математики» 

· И1 – «1 урок истории» 

· И3 – «3 урок истории» 

· Л2 – «2 урок литературы» 

· Л3 – «3 урок литературы» 

Составим выражение: 

(М1+М2)*(И1+И3)*(Л2+Л3)= (М1*И1+М1*И3+М2*И1+М2*И3)*( Л2+Л3)=
= М1*И1* Л2+ М1*И1* Л3+ М1*И3* Л2+ М1*И3* Л3+ М2*И1*Л2+ +М2*И1* Л3+ М2*И3* Л2+ М2*И3* Л3= М1*И3*Л2+М2*И1*Л3.
Чему я научилась, решая эту задачу? Подведу итоги.
Прежде всего, отмечу, что решая  задачу различными способами, я убедилась

в правильности решения задачи, что даёт возможность глубже раскрыть зависимости между величинами, рассмотренными в задаче.

 Посмотрим на способы решения. На чем они основаны?

а)  Решение задачи первым способом, способом построения таблицы, потребовало от меня анализа находящейся в ней информации, умения сравнивать и сопоставлять, устанавливать соответствия между элементами различных множеств. Таблица помогла проанализировать условие задачи, сделать правильные выводы.

б) Второй способ основан на алгоритме составления графов. Я думаю, это будет полезно для всех.  Во-первых, я  утвердила  основные пункты – будущие вершины графа, промежуточные точки – по ним  построены рёбра. Во-вторых, установила чёткую взаимосвязь и отношения между утверждениями – вершинами.  Связала их рёбрами, опираясь на промежуточные точки.  Добавила  необходимые направления в полученный граф.
Моя точка зрения: нагляднее представленная теоретическая информация  усваивается лучше. Этой работой я смогу помочь ещё многим и многим, так как теория графов  позволяет решить не только одну отдельно взятую задачу, а  находить методы решения целого класса задач.

в) Посмотрим, о чем полезном расскажет нам третий способ. Прежде всего, я, составила  логическую цепочку рассуждений, ввела  систему обозначений для логических высказываний,  описывающая логические связи между всеми высказываниями условия задачи.  Затем, используя законы алгебры логики, в частности дистрибутивный закон умножения, упростила логическое выражение, придя к верному результату.
г) Можно было бы  решить задачу и 4-й способом (составление таблицы истинности), но он будет громоздок,  не рационален, так как в таблице будет 64 строки. 
Мои пожелания. Рассматривайте несколько вариантов выполнения задания, различные подходы к решению задачи, и уже после, выбирайте из них наиболее удобный и рациональный.

2.2. Поиск оригинального решения

Размышление – это дар, позволяющий нам сосредоточиться на своих идеях, оценивать их, видоизменять и разными способами сочетать.

К. Вовенарг
Через сколько часов воды станет поровну?

В одном резервуаре 380м3 воды, а в другом -1500м3. В первый резервуар каждый час поступает 80м3 воды, а из второго каждый час выкачивают 60м3. Через сколько часов воды в резервуарах станет поровну?
 
Прочтем задачу и сразу начнем ее решать. Алгебра позволяет нам, глубоко не вникая в смысл, сделать это. Обозначим время выравнивания воды –  за x часов, объем в первом сосуде – за y м3, а во втором – за z м3. 
Тогда:  y = 380 + 80·x    (1);  z = 1500 – 60·x   (2); 
Так как y = z, приравняв правые части уравнения (1) и (2), найдем искомую величину х = 8 часов. 

Задачу мы решили, но если честно, следа в нашей душе она не оставила. Мы выступили в роли переводчика: с русского языка перевели на язык алгебры, а дальше – дело техники – решили систему уравнений. 
Наши природные логические способности нам не понадобились.

 Алгебра, действительно подумала за нас. 
А теперь решим эту же задачу своим умом, с помощью логики и рассуждений. 
Прежде всего, снова вчитаемся в содержание задачи. 

Почему возник вопрос задачи: когда воды будет поровну? Потому что изначально объемы воды в сосудах не равны между собой. Но это только вначале. В резервуар, в котором воды мало, подкачивают воду, а из резервуара, где воды много – ее откачивают. Значит неизбежно, наступит момент, когда

 воды будет поровну.
Определим разницу в объемах воды в начале процесса, она равна 
1500 – 380 =1120 (м3).  За счет чего может исчезнуть эта разница? За счет поступления воды (80м3/ч) в сосуд с малым ее количеством и отвода ее (60 м3/ч) из сосуда с большим количеством воды. 

Следовательно, нам надо сложить оба потока (так как они оба "работают " на исчезновение разницы). Сумма потоков равна 80 + 60 = 140 (м3).
Искомое время определим делением первоначальной разности объемов на сумму двух потоков. Т.е. 1120/140 = 8 часов. 

Итак, решили задачу в уме, без уравнений. Поработало наше воображение, наше логическое мышление, получили удовольствие, испытали чувство победы. 

Вывод.  Алгебра – величайшее изобретение человечества. Она облегчает жизнь человека.  Но у человека есть природный дар – логическое мышление. А его надо развивать, иначе оно никогда себя не проявит. 
2.3. А, Вы – прирожденный математик?
Есть люди, для которых решение логической задачи – увлекательная, но несложная задача.  Их мозг как луч прожектора сразу освещает все хитроумные построения, и к правильному ответу он приходит необычайно быстро. Замечательно, что при этом они не могут объяснить, как они пришли к решению. "Ну это же очевидно, ясно", - говорят они. "Ведь если ... " – и они начинают легко распутывать клубок противоречивых высказываний. "Действительно, все ясно"? – говорит слушатель, огорченный тем, что он сам не увидел очевидного рассуждения. 
Давид Гильберт говорил, что тот, кто может решить следующую задачу в уме без вычислений – тот прирождённый математик.

Задача. Из чашки с кофе в чашку с молоком перелили ложку кофе, затем такую же ложку смеси перелили обратно. Чего больше: молока в чашке с кофе или кофе в чашке с молоком?

Попробую дать ответ.

Для этого рассмотрю крайний случай (это первая идея). Пусть в чашках налито по одной ложке, тогда заберем весь кофе и получим равномерную смесь. Кофе и молока будет поровну. Всегда ли будет поровну? Поскольку перелили «туда» и обратно одну ложку, то (вторая идея) объем жидкости в чашках не изменился. Следовательно, (третья идея) сколько кофе убыло – столько молока прибыло.

Замечание. Объёмы кофе и молока в чашках могут быть неравными, можно переливать ложку туда и обратно хоть десять раз, можно плохо размешивать перелитую ложку – все равно молока в кофе будет столько же, сколько кофе в молоке!
В царстве смекалки
Математика принадлежит к числу наук, имеющих громадное значение для выработки умения логически мыслить, делать обобщения.

Н.К. Крупская

3.1. Копилка задач
Задача 1. Утренний подъем
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Принцесса хочет блинчики на завтрак, поэтому она сказала своему повару, что она собирается встать и начать кушать в 8 часов утра, и что она хотела бы иметь на завтрак 20 блинчиков. Повар выпекает блинчик за одну минуту, а Принцесса съедает блинчик за 30 секунд.

Во сколько (самое позднее) должен встать ее повар, если он сразу же начинает выпекать блинчики?
(a) 7час. 40 мин;  (b) 7час. 40,5 мин;  (c) 7час. 49 мин; (d) 7час. 49,5 мин;  (e) 7час. 50 мин. 

Задача 2. Чему равна сторона квадратика?
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На поверхность прямоугольника нанесена равномерная сетка. Площадь фигуры, покрашенной в фиолетовый цвет, равна 192 кв. см. 
Каждая кривая линия - четвертая часть окружности.
Чему равна сторона маленького квадратика?
(a) 1 см;  (b) 2 см;  (c) 3 см;  (d) 4 см;  (e) 5 см. 
Задача 3. Сколько децилитров сиропа?
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В комнате приготовления пищи маленького ресторанчика стоят семь трехлитровых кувшинов с сиропом.

Если шеф-повар перельет содержимое любых двух кувшинов в любой третий кувшин, то этот третий кувшин будет полный.

Сколько децилитров сиропа будет в тех четырех кувшинах, которые повар не сливал вместе?
(a)70 дл;  (b) 60 дл;  (c) 40 дл;  (d) 30 дл;  (e) 20 дл. 
Задача 4. Замки в наследство 
[image: image29.jpg]



У короля было 7 сыновей, и он завещал им все свои замки. Самому младшему он дал несколько замков, более старший сын получил вдвое больше, чем самый младший, следующий - втрое больше замков, чем самый младший, и так далее, а самый старший сын получил в 7 раз больше, чем самый младший сын. 

Однако, королева подумала, что такое распределение замков несправедливое и вот что она сказала своим сыновьям:
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"Каждый из вас должен дать по 2 замка каждому из ваших младших братьев, и только младший сын должен оставить у себя все свои полученные замки". 

В результате каждый из сыновей получил одинаковое количество замков.
Чему равна сумма цифр общего числа замков?
(a) 4;  (b) 8;  (c)10;  (d)11; (e)6.

Задача 5. Ваза в разрезе
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На рисунке  Вы видите поперечное сечение вазы.


Чему равна площадь этого сечения, если сторона маленького квадратика на рисунке равна 2 см?  (Каждая кривая линия на рисунке – это половина или четверть окружности)

(a)96 кв.см;  (b)120 кв.см;  (c)144 кв.см;  (d)160 кв.см;  (e)184 кв.см.
Задача 6. Отделим ложь от истины
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Фокусник вынимает шары из шляпы. Мы знаем, что в этой шляпе первоначально было 3 серых, 1 белый  и 2 цветных шара. 

Сколько среди нижеследующих высказываний Вы можете насчитать наверняка ложных высказываний, если некоторые из них истинные наверняка, другие высказывания могут быть истинные, а могут быть и ложные, и есть утверждения, наверняка ложные:

А) если он вынет 4 шара, среди них обязательно будет один серый шар; 
Б) если он вынет 3 шара, будет по крайней мере по одному шару каждого вида; 
В) если он вынет 4 шара,будет по крайней мере два шара одного и того же цвета; 
Г) если он вынет 6 шаров, будет по крайней мере два шара каждого цвета; 
Д) если он вынет 5 шаров, будет цветных шаров больше, чем серых; 
Е) если он вынет 5 шаров, будет серых шаров больше, чем цветных. 
(a) 0 выс.;  (b) 1 выс. ;  (c) 2 выс.;  (d) 3 выс.;  (e) 4 выс.
Задача 7. Интересное число!


Мой дедушка любит задавать интересные задачки на числа. Вот его задача:

Остатки от деления 5-ти значного числа abcde при его делении на 2, 3, 4, 5, и на 6 равны:
 a, b, c, d, и e, в том же самом порядке.

Найдите это число и скажите, какая цифра спряталась за буквой b, если под разными буквами спрятались не обязательно разные цифры?
(a)1;  (b) 2;  (c) 3;  (d) 4;  (e) 5. 

Задача 8. Секретное число  
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Дети играли в игру, в которой нужно угадать число, находящееся в группе чисел.
Они задумали число между 1 и 300 (1 и 300 входят в число задуманных).
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Трое ребят сделали следующие утверждения относительно "секретного" числа:

(А) Антон: это число между 1 и 100;

(Б) Борис: это число не между 101 и 200;

(В) Володя: это число не между 1 и 100;

Но двое из этих мальчиков признались вскоре, что они сказали неправду.

В каком интервале находится "секретное" число?
(a) от 1 до 100;  (b) от 101 до 200;  (c) от 201 до 300; (d) от 101 до 300;  (e) Невозможно определить 
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Задача 9. Игры с кубиком 
Я выкидывал игральный кубик (кубик, на сторонах которого написаны числа от 1 до 6, причем, сумма чисел на противоположных сторонах, всегда равна 7)  10 раз.
Произведение всех десяти выпавших чисел равно 7776.

Чему равна самая большая возможная сумма этих 10 номеров?
(a) 25;  (b) 30;  (c) 35;  (d) 39;  (e) 41.

Задача 10. Сколько истинных? [image: image36.jpg]



На лодочной станции можно взять на прокат 24 снаряда: 

  8 педальных лодок 

  10 байдарок 

  6 серферов

Шесть каких-то снарядов кто-то уже взял на прокат.
Какие из высказанных ниже утверждений относительно снарядов, еще не снятых, всегда истинные, какие утверждения могут быть истинными, а могут быть и ложными, а какие всегда ложные:

1.   Серферов не осталось 

2.   Любой из трех видов снарядов еще можно взять на прокат 

3.   Остался еще по крайней мере один серфер, который можно взять на прокат 

4.   Осталась еще по крайней мере одна педальная лодка, которую можно взять на прокат. 

5.   Педальных лодок уже не осталось 

6.   По крайней мере остались еще 2 байдарки, которые можно взять на прокат.

Сколько высказано утверждений, которые наверняка истинные?
(a)5;  (b) 4;  (c) 3;  (d) 2;  (e) 1. 
Задача 11. Сколько дней без пищи?
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Марсианский межпланетный корабль прибыл с визитом на Землю.

Марсиане едят самое большое один раз в день, либо утром, либо в полдень, либо вечером. Но едят они только тогда, когда испытывают чувство голода. Они могут обходиться без пищи несколько дней.

За время пребывания Марсиан на Земле, они ели 7 раз. Нам также известно, что они провели без пищи 7 раз утром, 6 раз в полдень и 7 вечеров.

Сколько всего дней за время своего визита Марсиане провели без пищи?
(a) 0 дней;  (b) 1 день;  (c) 2 дня;  (d) 3 дня;  (e) 4 дня.
Задача 12. Сколько времени?
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Велосипедист и Пешеход покинули пункт  А в одно и то же время и с постоянной скоростью направились в пункт В.

Велосипедист приехал в пункт  В и тут же отправился в обратный путь и встретил Пешехода спустя час от того момента, когда они выехали из пункта А. Здесь Велосипедист снова развернулся и они оба стали двигаться в направлении пункта В. 

Когда велосипедист достиг пункта В, он снова повернул назад и снова встретил Пешехода через 40 минут после их первой встречи.

Чему равняется сумма цифр числа, выражающего время (в минутах), необходимое Пешеходу, чтобы из пункта А придти в пункт В?
a)2;  (b) 14;  (c) 12;  (d) 7;  (e) 9. 

Задача 13. "Все в музыканты не годитесь!"
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Проказница Мартышка, Осел, Козел да Косолапый Мишка, затеявши играть квартет, испробовали все способы усесться на 4 стоящих в ряд пенька на поляне, прежде, 

чем поверили Соловью, который, как известно, сказал им: 
" А Вы, друзья, как ни садитесь, все в музыканты не годитесь!" 

Сколько раз им пришлось пересаживаться?
(a) 24;  (b) 20;  (c) 21;  (d)23; (е)22.

Задача 14. Какие четыре бусинки? 
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Какие четыре бусинки (см. рис. внизу) добавит Алена в правую часть своего [image: image42.png]


ожерелья (см. рис. справа)?
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Задача 15. Что подарили мышатам? 
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Кот Леопольд хочет подарить 9 мышатам одну коробку конфет,

в которой должно быть столько конфет, чтобы мышата смогли поделить их,
 не [image: image45.jpg]


ломая, так, чтобы каждому досталась хотя бы одна конфета и никто из мышат не получил конфет поровну.

В магазине продаются коробки, в которых конфет 40, 45, 
50 и 55. 

Какие из них не стоит покупать коту Леопольду?
(a) 40;  (b) 45;  (c) 50;  (d) 51; (е) 48.
Задача 16. Насколько жираф опередит?
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Если в забеге на 110 м c барьерами жираф опережает носорога на 10 м, а носорог выигрывает у бегемота 11 м, то на какое расстояние на этой же дистанции жираф опередит бегемота?
(a) 21 м;  (b) 20 м;  (c) 19 м;  (d) 25 м, (е) 26 м.
Задача 17. Какое число задумано? 
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Инесса Владимировна задумала число. Одно из следующих утверждений о нем неверно, а три верных: 

1) оно двузначное;
2) оно простое;
3) оно является полным квадратом;
4) оно кратно 5.

Какое число было задумано?
(a) 15;  (b) 20;  (c) 25;  (d) 55; (е) 60.

Задача 18. За сколько секунд?
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Продавец получил для продажи несколько пачек конвертов по 100 конвертов в каждой. 

10 конвертов он отсчитывает за 10 секунд.

За сколько секунд сообразительный продавец может отсчитать 70 конвертов?
(a) 70 с;  (b) 50 с;  (c) 30 с;  (d) 20 с; (е) 60.
Задача 19. Сколько кубиков без окраски?
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Ребро куба равно 4 дм. Мы покрасили каждую грань куба в желтый цвет. А затем разрезали куб на 64 маленьких кубика с ребром в 1 дм. 

Сколько у нас кубиков: 

- без единой окрашенной грани?
- с одной желтой гранью?
- с тремя желтыми гранями?
(a) 16; 22; 4.  (b) 4; 28; 12.  (c) 12; 6; 8.  (d) 8; 24; 8. (е) 16; 12; 8.

Задача 20. Кто есть кто?
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Вера (старше всех на несколько минут), Надежда (следующая по старшинству) и Любовь (самая младшая) – три сестры – идентичные тройняшки.
Вера всегда говорит правду, Надежда – всегда говорит ложь, Любовь – иногда правду, иногда ложь. 
Виктор - старый друг семьи, пришел как-то, и как обычно, он не знал, кто есть кто. Поэтому Виктор задал каждой из них вопрос. 
Сестру, которая стояла слева, он спросил:
- Как зовут сестру, которая посередине? И получил ответ – Вера. 
Затем он спросил у сестры, что стояла посередине: "Как тебя зовут?" Ответ был: "Я – Любовь". 
Виктор повернулся к той сестре, что была справа и спросил: "Кто стоит посередине? "
 И сестра ответила: "Это Надежда".
Все это озадачило Виктора: он задал один и тот же вопрос и три раза получил разный ответ. 
Подумайте и Вы, а когда Ваш ответ будет готов, выберите Ваш вариант ответа: (в ответах указано: кто слева, кто посередине, кто справа). 
(a) Вера, Любовь, Надежда;  (b) Любовь, Надежда, Вера; 
(c) Надежда, Любовь , Вера;  (d) Вера, Любовь, Надежда.
Задача 21. Пост ДПС и длина колонны
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По шоссе со скоростью 60 км/ч едет колонна машин длиной 300 метров.  Проезжая мимо поста ДПС, каждая машина сбрасывает скорость до 40 км/ч.

Какова будет длина колонны, когда все машины проедут пост ДПС? 
(a) 400 м  (b) 320 м  (c) 280 м;  (d) 200 м; (е) 240м.
Задача 22.  Сколько времени? 
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Я заметил четверо часов на стене. 
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Только одни из них показывали правильное время, другие – спешили на двадцать минут, третьи отставали на 20 минут, а четвертые – стояли на месте. 

Чему равно правильное время?
(a) 4:45;  (b) 5:05;  (с) 5:25;  (d) 5:40; (e) 5:20.
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Задача 23. Призовем на помощь логику и [image: image56.jpg]


смекалку.

Кривая составлена из шести квадратных секторов различных размеров, а маленький квадратик в центре имеет сторону размером в 1. 

Чему равна общая длина составленной из дуг кривой? 
(a)7,5[image: image3.png]


;  (b) 8[image: image4.png]


;  (c) 10,5[image: image5.png]


;  (d) 12,5[image: image6.png]


; (e) 8,5[image: image7.png]


.
Задача 24. Генеалогическое дерево
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Ваня рассматривает свое генеалогическое дерево, где отмечены одни мужчины. 
Стрелка идет от отца к сыну. 
Как звали сына брата деда брата отца Вани?

(a)Жан; (b) Вано; (c) Джон; (d) Иоганн; (e) Ян.
Задача 25. Никто не остался голодным 
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Алеша заплатил в столовой за три одинаковых блюда, а Жанат за два таких же блюда, и втроем с Васей они их поровну съели.

Вася оказался должен товарищам 500 тенге.
Сколько он должен Алеше? 
(а) 500 т.; (b) 400 т.; (c) 300 т.; (d) 200 т.; (e) 100 т.
Задача 26.  Бегун Таракан Вася
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Таракан Вася заявил, что умеет бегать со скоростью 50 м/мин.
Ему не поверили, и правильно: на самом деле Вася всё перепутал и думал, что в метре 60 сантиметров, а в минуте 100 секунд.

С какой скоростью (в "нормальных" м/мин) бегает Таракан Вася? 

(a)18м/мин.; (b)  20 м/мин.; (c) 25 м/мин.;  (d) 30 м/мин.; (e) 35  м/мин.

Задача 27.  Вот не задача
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Площадь треугольника ABC равна 40 кв. см, 
длина линии AD составляет 1/4 часть от стороны AB,
 а длина EC - 1/3 от стороны BC. 
Чему равна площадь затененной области DEC? 


(a) [image: image62.jpg]


6 кв. см.;  (b) 8 кв. см.;  (c)9 кв. см.;  (d)10 кв. см.; (e) 12 кв. см.


Задача 28. Пловец за фляжкой
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Пловец потерял под мостом фляжку, но заметил это только через 3 мин. Повернув назад, он догнал флягу в 100 м от моста. 
Определите скорость течения на этом участке реки. 

(a) 6 км/час;  (b) 3 км/час;  (c) 2 км/час;  (d) 1 км/час; (e) 4 км/час.
  
Задача 29. Сколько серых мышей у Йозефа?
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У Йозефа 100 мышей, некоторые из них белые, некоторые – серые. Известно, что хотя бы одна мышь серая, а из двух мышей хотя бы одна – белая. Сколько серых мышей у Йозефа? 

(a) 1;   (b) 49;   (c) 50;   (d) 99;   (e) невозможно определить.

Задача 30. Разберемся с местами в турнирной таблице.
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В турнире по ручному мячу участвовали команды A, B, C, D и E.
Каждая команда сыграла с каждой ровно один раз. За победу в игре дается 2 очка, за ничью 1, за поражение 0. При этом команда B, занявшая второе место, набрала больше очков, чем C, D и E вместе. Отсюда следует, что

(a) А заняла первое место; (b) А выиграла у B; (c) B выиграла у C; (e) такой результат невозможен. 
 

Задача 31. Кенгуру ищет легкие пути
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На дорожках стадиона расставлены барьеры (их число на каждой дорожке указано на рисунке).
Кенгуру хочет пробежать от старта до финиша, перепрыгивая через наименьшее число барьеров. 
Сколько раз Кенгуру придется перепрыгнуть через барьеры?

(a)15;   (b) 14;  (c) 13;    (d) 12;   (e)11. 

Задача 32. Считаем варианты
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Сколькими способами можно расположить 4 шашки на нарисованной доске так, чтобы никакие две из них не находились в одном ряду или одной колонке?
(a)64;      (b) 28;     (c) 16;      (d) 8;     (e)4. 
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Задача 33. Считаем точки пересечения


Какое максимальное число точек пересечения могут иметь восемь [image: image72.jpg]


окружностей?
(a)16;      (b) 56;     (c) 38;      (d) 44;    (e) 42.
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Задача 34. Ищем след от плоскости


Куб пересечен плоскостью. На развертке пунктиром показана часть следа этого сечения на поверхности куба. Какая фигура была в сечении?
(a) правильный треугольник; 
(b) прямоугольник, но не квадрат;

(c) прямоугольный треугольник;

(d) квадрат; 

(e) шестиугольник. 
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Задача 35. Делим квадрат на три части


MNPQ – квадрат со стороной 6 см, А и В – две точки на его средней линии. Ломанные МАР и МВР делят квадрат на 3 части одинаковой площади. Чему равна длина АВ?
(a)3,6см;     (b) 3,8см;     (c)4см;      (d) 4,2см;    (e)4,4см 

Задача 36. Сколько времени придется трудиться малышу?


Котенок Малыш может облизать себя с головы до кончика хвоста за полчаса, а кот Тоша может облизать Малыша за 5 минут.

Себя Тоша способен помыть за 20 минут. 

Сколько времени придется трудиться Малышу, чтобы помыть Тошу?
(a)40 минут; (b) 60 минут; (c) полтора часа; (d) 2 часа; (e) 3 часа. 

Задача 37. Когда семья  Васи выехала на дачу?


Семья Васи приехала на дачу на машине в 16.00. 

Если бы скорость, с которой они ехали, была на 25% больше, то они приехали бы в 14.30. 

В какое время они выехали из дома?
(a) 8.00;   (b) 8.30;   (c) 9.00;    (d) 10.00;   (e)12.00 

Задача 38. Как насчет зрения в группе ребят?


В группе 40% ребят имеют плохое зрение. 70% из них носят очки, остальные 30% носят контактные линзы. Общее число ребят в очках - 21. 
Что верно?

 (a) 30 человек имеет плохое зрение;

 (b) 30 человек имеет хорошее зрение;

 (c) всего в группе 100 человек; 

(d)10 человек носят линзы; 

(e) ни один ответ не подходит. 
Задача Эйнштейна

А. Эйнштейн придумал эту задачу в прошлом веке и полагал, что 98% жителей Земли не в состоянии ее решить. Принадлежите ли вы к 2% самых умных людей планеты? Здесь нет никакого фокуса, только чистая логика.

1. Есть 5 домов каждый разного цвета.
2. В каждом доме живет по одному человеку отличной друг от друга национальности.
3. Каждый жилец пьет только один определенный напиток, курит определенную марку сигарет и держит определенное животное.
4. Никто из 5 человек не пьет одинаковые с другими напитки, не курит одинаковые сигареты и не держит одинаковое животное.
Вопрос: кому принадлежит рыба?
Подсказки:
Англичанин живет в красном доме.
Швед держит собаку.
Датчанин пьет чай.
Зеленый дом стоит слева от белого (считайте, что эти дома стоят рядом - иначе в задаче получаются два решения).
Жилец зеленого дома пьет кофе.
Человек, который курит Pall Mall, держит птицу.
Жилец из среднего дома пьет молоко.
Жилец из желтого дома курит Dunhill.
Норвежец живет в первом доме.
Курильщик Marlboro живет около того, кто держит кошку.
Человек, который содержит лошадь, живет около того, кто курит Dunhill.
Курильщик сигарет Winfield пьет пиво.
Норвежец живет около голубого дома.
Немец курит Rothmans.
Курильщик Marlboro живет по соседству с человеком, который пьет воду.
Это всё, что необходимо для решения задачи.
3.2. Задачи интеллектуальных  конкурсов 
 «Акбота» и «Кенгуру»

Логические задачи – это своеобразная "гимнастика для ума", средство для утоления естественной для каждого мыс​лящего человека потребности испытывать и упражнять силу собственного разума.
Задача 1.  В одном городе построили новый район из 100 домов. Мастера по изготовлению табличек изготовили и привезли пачку новых табличек с нумерацией домов от 1 до 100. Сосчитайте количество всех цифр 9 встречающихся в этих табличках (цифры 9 и 6 являются разными цифрами). 

Ответ: 20 девяток.

 Задача 2.  При издании книги потребовалось 2 775 цифр того, чтобы пронумеровать ее страницы. Сколько стра​ниц в книге? 

На первые 9 страниц требуется 9 цифр. С 10-й по 99-ю страницу (90 страниц) требуется 90х2=180 цифр. С 100-й по 999-ю страницу (900 страниц) требуется 900х3=2700 цифр (по 300 цифр на каждую сотню страниц с трехзначной нумерацией). Следовательно, на 999 страниц необходимо 2700+180+9=2889 цифр. Мы перебрали (2889-2775)/3=38 страниц. Итого: 999-38=961 страница была в книге.
Ответ: 961 страница.
Задача 3.  Когда моему отцу был 31 год, мне было 8 лет, а теперь отец старше меня вдвое. Сколько мне лет теперь? 

Разность между годами отца и сына равна 23 годам; следовательно, сыну надо иметь 23 года, чтобы отец был вдвое старше его.
Ответ: 23 года.

Задача 4.  В трех мешках находятся крупа, вермишель и сахар. На одном мешке написано « крупа»,  на другом – « вермишель», на третьем – « крупа или сахар». В каком мешке что находится, если содержимое каждого из них не соответствует записи?

Так как в первом мешке не крупа, то ставим в соответствующей клетке «-». Аналогично, во второй строке ставим «-» против вермишели. Так как в третьем мешке – не крупа и не сахар, то ставим «минусы» в столбцах с надписями «крупа» и «сахар». Тогда из таблицы получаем, что в третьем мешке – вермишель, во  втором – крупа ( крупы нет в 1и 3 мешках), значит, сахар – в 1 мешке.

	№ мешка Содержимое мешка
	вермишель
	крупа
	сахар

	1 (крупа)
	-
	-
	+

	2  (вермишель)
	-
	+
	-

	3 (крупа или сахар)
	+
	-
	-


Ответ: сахар – в 1 мешке, во  втором – крупа, третьем – вермишель.
Задача 5.  В семье четверо детей, им 5,8, 13 и 15 лет. Детей зовут Аня, Боря, Вера, Галя. Сколько лет Ане, если одна девочка ходит в детский сад, Аня старше Бори и сумма лет Ани и Веры делится на 3?

Так как девочка ходит в детский сад, то Боре не 5 лет. Так как Аня старше бори, то Ане  13 или 15 лет. Но сумма лет Ани и Веры делится на 3, поэтому Ане 13 лет, тогда Вере 5 лет. Тогда как Аня старше Бори, то Боре 8 лет, Гале остается 15 лет.
	
	5 лет
	8 лет
	13 лет
	15 лет

	Вера
	+
	-
	-
	-

	Боря
	-
	+
	-
	-

	Аня
	-
	-
	+
	-

	Галя
	-
	-
	-
	+


Ответ: 13 лет.
Задача 6. Несколько зайчиков встретились на опушке. Каждый с каждым поздоровался за лапу. Сколько было зайчиков, если было 10 лапопожатий?

Ответ: 5 зайцев.
Задача 7. Ребята заметили, что участок ветки в 15 см гусеница проползла за 7 минут. Найдите длину гусеницы, если скорость ее движения 3 см/мин.

Задачу нужно решать обязательно с рисунком. Имеем: 3 · 7 = 21 (см) «проползет голова» гусеницы за 7 минут, значит, 21 см  – это длина ветки и длина гусеницы, следовательно, длина гусеницы 6 см.
Ответ: 6 см.

Задача 8. Поезд длиной 450м. проходит мост за 35сек, а мимо дежурного по станции проходит за 15 с. Найдите  длину моста и скорость поезда.
1) 450: 15 = 30 (м/сек) – скорость поезда;

2) 30 · 35 = 1050 (м) – расстояние, пройденное поездом за 35 с;

3) 1050 – 450 = 600 (м) длина моста (так как 1050 м – это длина моста и длина поезда).

Ответ: 600 метров.
Задача 9. Поезд, длиной 18 м, проезжая  мимо столба за 9 сек. Найдите время, за которое поезд проедет мост длиной 36 м.

18 : 9 = 2 м/сек – скорость поезда.

«Голова» поезда проезжает мост, значит, и длину поезда. Имеем:

                   36+ 18 = 54м,        54 : 2 = 27 сек.

Ответ: 27 секунд.
Задача 10.  Лена, Оля, Таня участвовали в беге на 100 м. Лена прибежала на 2 с раньше Оли, Оля прибежала на 1 с позже Тани. Кто пришел раньше: Таня или Лена и на сколько секунд?

52. Решение. Составим схему:
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 Ответ:  раньше на 1 сек. пришла Лена.

Задача 11. В классе 25 учеников. Из них 8 занимаются в секщии велосипедистов, 13 – в секции плавания, 17 – в лыжной секции. Ни один из учеников не занимается в трех секциях. Все спортсмены учатся только на 4 и 5 не в пример 6 ученикам, имеющим тройки по математике. Сколько велосипедистов занимаются в секции плавания?


Ответ: 2 велосипедиста.
Задача 12. Имеются кубики из картона и из дерева, большие и маленькие, зеленые и красные. Известно, что: 

1) зеленых кубиков 16;  2) зеленых больших 6;  3) больших зеленых из картона  4;  4) красных из картона 8;  5) красных из дерева 9;  6) больших деревянных 7;  7) маленьких деревянных 11. 

Сколько всего кубиков?

 I. Порядок рассуждений: 3), 2), 6), 5), 7), 1), 4).

II. Можно сосчитать, сложив: 1), 4), 5). Из рисунка получаем: всего 33 кубика.
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I. 5 + 4 + 2 + 3 + 7 + 4 + 8 = 33.
II. 16 + 8 + 9 = 33.

Ответ: 33.
Задача 13. Из сотрудников фирмы 16 побывали во Франции,10 – в Италии, 6 – в Англии; в Англии и Италии – 5; в Англии и Франции – 6; во всех трех странах – 5 сотрудников. Сколько человек посетили и Италию, и Францию, если всего в фирме работают 19 человек, и каждый из них побывал хотя бы в одной из названных стран?

Нам известно, что во всех трех странах было 5 сотрудников. В Англии и Италии тоже 5, значит эти же сотрудники были и во Франции и поэтому в пересечении кругов А и И ставим 0. В Франции и Италии нам неизвестно поэтому пишем х-5 в пересечении кругов А и Ф. Т.к. в Англии было 6 человек, то 6-5-1=0 пишем 0,во Франции 16-х+5-6 и Италии 10-х+5-5 и всего в фирме 19 сотрудников, то остается составить и решить уравнение:
1+16-х+5-6+5+х-5+10-х+5-5=19, отсюда х=7, значит в Италии и Франции побывало 7-5=2 сотрудника фирмы. 
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Ответ: 2 сотрудника.
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Задача 1. 

Сначала, кажется, что это задача «на догонялки»: повар испекат блинчики вдвое медленнее, чем принцесса их поедает. 
Она съест все 20 блинчиков за 10 мин, а повар их выпечет за 20 минут, т.е. он должен встать на 10 минут раньше принцессы, т.е. в 7 часов и 50 минут.
Однако это не так. Ведь принцесса должна начать кушать, последний 20-тый блинчик в 8 час.9,5минуты, а повар должен его испечь именно к этому времени. 
Поэтому он должен встать в за полминуты раньше, т.е. 7 часов 49,5 мин

Задача 3. 

Эта задача интересна тем, что маленькое слово любой открывает нам путь к решению.
В задаче говорится, что можно сделать полным любой из 7 кувшинов, если перелить в него содержимое двух любых кувшинов. 
То есть, все кувшины равноценны и содержат изначально одинаковое количество сиропа.
Так как содержимое слитых вместе 3-х кувшинов 3 литра, то в одном кувшине 1 л, а в четырех - 4 литра или 40 децилитров.

Задача 4. 

Примем количество замков, доставшихся младшему сыну, за 1 часть.
Тогда, числа ряда: 1; 2; 3; 4; 5; 6; 7 показывают, сколько частей досталось каждому сыну, начиная с младшего.
Все наследство составляет 1 + 2 + 3 + 4 + 5 + 6 + 7 = 28 частей.
После вмешательства королевы каждый из сыновей получил одинаковое количество замков, или 28 : 7 = 4 части.
Младший сын получил от каждого из шести братьев по 2 замка, т.е. количество замков у него увеличилось на 2 · 6 = 12 (замков). А количество частей у него увеличилось на 4 - 1 = 3 части.
Следовательно, 1 части соответствует 12 : 3 = 4 замка, а все наследство составляет 4 · 28 = 112 замков.
Сумма цифр числа замков (112) равна 4.
Задача 5. 

Рассматривая поперечное сечение вазы, можно увидеть две полуокружности и четыре четвертинки окружности. Проведем дополнительные линии.
Переместим участок D на A, C - на B, E на - H,и F на - G. Мы получим фигуру из трех прямоугольников 2*6 с общим числом квадратиков 3*2*6 = 36 квадратиков, или площадью 2*2*36 = 144 кв.см.
Задача 8. 

Вначале установим, что кто-то из двоих, Антон или Володя сказал правду. 
Но Антон не мог сказать правду, так как в этом случае и Борис был бы прав, а это противоречит условию.
Итак, если отрицать все, что сказали эти ребята и согласиться с Володей, будет ответ (b).
Задача 9. 

Разложим  7776 на простые множители: 7776 = 2 · 2 · 2 · 2 · 2 · 3 · 3 · 3 · 3 · 3.
Мы получили 10 сомножителей или 10 возможных выпавших номеров. Их сумма равна:
2 · 5 + 3 · 5 = 25.
Задача 10. 

Задача учит, что высказывания бывают не только наверняка истинными и ложными, но и могут быть либо истинными, либо ложными в зависимости от условий.
Например: утверждение «серферов не осталось» истинное, если 6 сданных на прокат снарядов – все серферы, но может быть и ложным, если из 6 снарядов серферов только 2.
В нашей задаче истинными во всех случаях являются 2 высказывания: №4 и №6. Если 6 снарядов уже сданы, то из 8 педальных лодок обязательно останутся 2 лодки в самом худшем случае, когда все 6 снарядов – лодки: (8 – 6 = 2), а из 10 байдарок останутся 4 
(10 – 6 = 4).

Задача 11. 

Марсиане ели 7 дней по одному разу в день, а число дней, когда они обедали, было на единицу больше числа дней, когда они завтракали или ужинали.
Исходя из этих данных, можно составить график приема пищи марсианами. 
Инопланетяне в первый день обедали, во второй день ужинали, в третий завтракали, в четвертый обедали, в пятый ужинали, в шестой завтракали, в седьмой обедали. 
То есть марсиане завтракали 2 дня, а 7 дней провели без завтрака, ужинали - 2 раза, а без ужина провели 7 дней, 3 раза обедали, а без обеда прожили 6 дней.
Итак, 7 + 2 = 9 и 6 + 3 = 9 дней. Значит, прожили они на Земле 9 дней, а 2 из них обошлись без пищи (9 - 7 = 2) .

Задача 12. 
До первой своей встречи пешеход и велосипедист вместе преодолели путь, равный удвоенному расстоянию от А до В, или в частях это составит 1 + 5 = 6 частей. Следовательно от А до В - 3 части. Т.е. от места 1-ой встречи до В - 2 части.
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Задача 13. 
Подсчитала, что всего способов, какими могут сесть четыре героя басни Крылова на четыре стоящих в ряд пенька – 24. 

В самом деле, пусть Мартышка сядет на первый пень, тогда вариантов сесть на три оставшиеся пня у Осла, Козла и Косолапого Мишки будет 6: ОКМ, ОМК, КОМ, КМО, МКО, МОК (обозначения - по первым буквам). 

Задача 14. 

Изучив чередование белых и красных бусинок в ожерелье Алены, я установила следующее.
Перед первой красной бусинкой (если смотреть слева) – 1 белая, перед второй – 2 белых, перед третьей – 3 белых. Вывод: Алена добавит вариант D – 3 белых и 1 красную, чтобы получилось 4 белых + 1 красная.

Задача 15. 

Посмотрим на вопрос задачи: какую коробку "не стоит" покупать коту Леопольду?
Обратите внимание, как можно красиво найти сумму чисел от 1 до 9. Поэтому искомая сумма равна: 10*9/2 = 45. (при таком методе каждое число ряда учитывается два раза, отсюда знаменатель - два). Этот экономный метод сложения известен как метод Гаусса.
Задача 16. 

По условию задачи, жираф опередил носорога на 10 м.  Это значит, что, когда жираф пересекал финишную прямую (т.е. пробежал 110 м), носорог был от него на расстоянии 10м (т.е. пробежал 110 м - 10 м = 100 м).
Оба животных были в пути одинаковое время, поэтому их пути пропорциональны их скоростям. Значит, жираф бегает быстрее носорога в 110/100 = 11/10 раза.
Рассуждая аналогично в отношении другой пары животных: носорог-бегемот, ясно, что носорог бегает в 110/ 99= 10/9 раза быстрее бегемота.
А жираф, следовательно, бегает в (11/10)*(10/9) = 11/9 раза быстрее бегемота. 
То есть, когда жираф пробежит 110 м и будет на финишной прямой, бегемот преодолеет только 9/11 этой дистанции или 9/11*110= 90 м и отстанет на 110м – 90 м = 20 м. 
Задача 19. 

На каждой гране большого куба по 4 маленьких кубика с одной окрашенной гранью (следовательно, таких кубиков 4*6=24). А в вершинах большого куба – всего 8 маленьких кубиков (по числу вершин куба) с тремя окрашенными гранями. Мысленно сняв по 2 дм с каждой стороны (по 1-му дм с каждого края), можно 'увидеть' 2*2*2 =8 внутренних, оставшихся неокрашенными кубиков.
Задача 20. 

 Первая девочка никак не может быть правдивой Верой (Вера, стоя слева, не сказала бы, что она стоит посередине). 
По той же причине не может быть Верой вторая опрошенная девочка (на вопрос, как тебя зовут, Вера бы так и сказала – Вера). Значит, третья девочка и есть Вера. 
Она утверждает, что посередине – Надежда, и этому следует верить. Значит, с левого края стоит девочка по имени – Любовь. 
Задача 21. 

Я подсчитала, что последняя машина в колонне преодолевает расстояние в 300 м, отделяющее ее от поста - за 18 сек. Первая машина колонны за это время (18 сек) пройдет путь в 200 м (так как скорость ее упала до 40 км./час). Это и будет длина колонны после проезда поста ГАИ.
Задача 22. 
Я заметила: только одни из них показывали правильное время, другие - спешили на двадцать минут, третьи отставали на 20 минут, а четвертые - стояли на месте. 
Чему равно правильное время? 

Первая гипотеза: "правильный ответ - А", не прошла проверку. Среди всех часов не нашлось таких, которые бы отставали по отношению к часам "А".

Зато часы "В" подошли: часы "А" отстают от них на 20 мин, а часы,"С" спешат на те самые 20 мин, которые указаны в условии задачи. И затем  убедившись, что других правильно идущих часов нет, подтвердила правильный ответ.

Задача 23. 
Внимательно рассмотрев рисунок замечательной кривой, я открыла для себя, что радиус каждой следующей дуги увеличивается ровно на единицу, а радиус первой дуги – это единица. А подсчитать длину каждой из этих дуг помогла формула : 1/4* 2* [image: image12.png]


*R ( R - это радиус дуги).

Вот по этой формуле я подсчитала длину каждой из шести дуг, сложила эти длины и получила ответ.

Задача 24. 

Задачу решать начнем с "конца",  в путешествие  отправимся из точки, где написано имя "Ваня". Сначала совершим восхождение и попадем на узел Ваниного отца – Ованеса. Дальнейший путь – к деду брата отца.  Сразу пойдем к деду обоих братьев (Ваниного отца и Джованни).

Для этого шагнем сначала к Жану (это дедушка Вани, но для отца Вани и его брата – это отец). От Жана  легко перейдем к Джону - общему деду двух братьев. Затем пойдем к отцу Джона – к Ивану, а оттуда спустимся ко второму сыну Ивана, Йовану. У Йована, как увидела я, единственный сын – Иоганн. 

Задача 25. 

Из того факта, что Вася оказался должен товарищам 500тенге, можно сделать важный вывод: обед каждого из мальчиков стоил 500тенге.

Располагая такой ценной информацией, можно выстроить следующую логическую цепочку: 

· за три обеда было уплачено 1500тенге; 

· одно блюдо стоило 1500:(3 + 2) = 300тенге; 

· Алеша заплатил 3 * 300 = 900тенге; 

· за друга Васю он заплатил 900 - 500 = 400тенге. 

Задача 26. 

Прежде всего, я задумалась над вопросом, как Таракан Вася получил свою ошибочную величину скорости  50м/мин?

Я предположила, что, видимо, сначала Вася измерил пробегаемый им путь в см, а затраченное время – в сек. И Вася получил правильную величину скорости, V см/сек (нам пока неизвестную). Но он решил эту правильную скорость V см/сек, перевести в м/мин.

А что для этого сделал Вася? Он величину V см/сек. разделил на 60 (ведь он думал, что в 1 м содержится 60 см), а полученную величину он умножил на 100 (он же думал, что в минуте 100 сек) и получил число 50.

А вот нам теперь надо произвести обратные действия: 50 умножить на 60, потом разделить на 100 и мы получим V (см/сек)= 30 см/сек. Эта Васина реальная скорость. 

Ну, а перевести ее в м/мин. нам с вами ничего не стоит, и мы получим 18 м/мин. 

Сначала Вася измерил свой путь в метрах, но пользовался не нашим обычным измерительным инструментом – метром, а укороченным, длиной всего лишь 60 см.

А время он измерял секундомером, имеющим не 60 делений, а 100.  Пользуясь такими негодными инструментами, он и получил ложную скорость 50м/мин. Но мы легко переведем ее в "нормальные" см/сек, если умножим 50 м/мин на 60 см/м и разделим на 100сек/мин. Получим опять 30 см/сек и переведем ее уже в "нормальные" м/мин. 

Задача 28. 

Скорость пловца  будем измерять относительно воды. В этой движущейся системе отсчета пловец отдаляется от фляжки и приближается к ней с совершенно одинаковой скоростью.

Поэтому, если он удалялся от фляжки 3мин, ему понадобятся на возвращение  те же 3 мин.

Следовательно, пловец догнал фляжку через 6 минут после потери. В условии задачи известно, что фляжку за это время отнесло течением на 100 м .

Следовательно, скорость течения 100 м : 6 мин · 60 мин : 1000 м = 1 км/час. 

Задача 29. 

Устроим перебор пар мышей так, чтобы одна мышь была серая (упомянутая в условии), а другая – какая придется. Из условия следует, что все мыши, которых мы присоединяем к серой – белого цвета.      Ответ: серая мышь у Йозефа – одна. 
Задача 30. 

Из того факта, что команда В набрала больше очков, чем С, D и Е, следует, что все эти три команды – ниже в турнирной таблице. Следовательно, первое место может быть только у команды А.

Оценим очки каждой команды. Сумма очков, полученных в игре между собой двух претендентов равна двум. Так как каждая команда играла с каждой, то общее количество игр равно: 4+3+2+1= 10 игр. Общая сумма всех очков: 2 · 10=20. Три команды: С, D и Е сыграли между собой 2+1=3 игры и "заработали" 6 очков. Следовательно, у команды В - как минимум 7 очков. Тогда на долю команды А остается 20-7-6=7 очков. А это невозможно, так как она должна быть на первом месте. 

Задача 31. 
Разобьем весь стадион на треугольники. В каждом треугольнике отбросим "невыгодную" сторону.
Ту, в которой число барьеров больше (или равно), чем сумма барьеров двух других сторон (это дорожки с числами барьеров 6, 3, 6, 7). 

Начнем перебирать варианты по столбцам слева направо:
1. Располагаем первую шашку в первом столбце – 2 варианта (шашка может лежать или в верхней или в нижней клеточке) . 

2. Располагаем вторую шашку во втором столбце – 3-1=2, (2 варианта) где 3 – высота столбца, а 1- количество уже занятых строк. 

3. В третьем – 4-2=2 (аналогично).
4. В четвертом – 5-3=2 (аналогично). Итого 2*2*2*2=16. Верный ответ - (С). 

Теперь уже легко перебрать все варианты. 2+(6+4)=12, 2+5+(1+1+4)=13, (3+2)+5+(6+4)=20, (3+2)+(1+1+4)=11.

Задача 32. 

Начнем перебирать варианты по столбцам слева направо:
1. Располагаем первую шашку в первом столбце – 2 варианта (шашка может лежать или в верхней или в нижней клеточке). 

2. Располагаем вторую шашку во втором столбце – 3 - 1=2, (2 варианта) где 3 – высота столбца, а 1 – количество уже занятых строк. 

3. В третьем – 4 - 2=2 (аналогично).
4. В четвертом – 5 - 3=2 (аналогично). Итого 2*2*2*2=16. 

Задача 33. 

 Две окружности могут пересечься в двух точках.

Третья окружность пересечется с каждой из имеющихся окружностей тоже в двух точках, т. е добавятся еще 2 * 2 = 4 точки. 

Добавление каждой следующей окружности увеличивает число точек на величину,

равную удвоенному количеству уже имеющихся окружностей.

Итого: 2 + 2*2 + 2*3 + 2*4 + 2*5 + 2*6 + 2*7 = 2* (1 + 2 + 3 + 4 + 5 +6 + 7 ) = 56
Задача 34. 
Пронумеруем грани куба
и попробуем развертку снова свернуть в куб. 

В качестве донышка возьмем грань 1.
Тогда, 2 – задняя стенка, 3 – крышка, 4 – левая боковая стенка,
 5 – передняя стенка, 6 – правая боковая стенка.
Куб будет иметь вид, указанный на рисунке.
Очевидно, в сечении куба плоскостью получается правильный треугольник. Стороны этого треугольника - диагонали квадратов - боковых граней.
Задача 35. 

 Восстановим перпендикуляры из точек А и В. Рассмотрим образовавшийся зеленый прямоугольник. 

Видно, что его площадь равна площади MBPA и следовательно, равна одной трети плошади большого квадрата и равна (6 · 6) : 3 = 12 кв.см. 

Высота зеленого прямоугольника равна 6 : 2 = 3 (см). Длина его второй стороны АВ равна 12 кв.см : 3 см = 4 см.
Задача 38. 

 По условию задачи, в группе 21 человек ходит в очках. А это составляет 70% от всех, кто плохо видит. 

Следовательно, плохо видят 21/0,7=30 человек. 
Задача Эйнштейна. Ответ: хозяин рыбы – немец.
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Приложение 1

Алгоритм решения логических задач.
1). Определение содержания текста (выбор объектов или субъектов).

2). Составление полной информации о происшедшем событии.

3). Формирование задачи с помощью исключения части информации или её искажения.

4). Произвольное формулирование задачи. В случае необходимости (недостаток информации, искажение и т.д.) вводится дополнительное логическое условие.

5). Проверка возможности решения с помощью рассуждений. Получение единственного непротиворечивого ответа означает, что условие составлено, верно. Если нет, то необходимо обратиться к дополнительному п.6.

6). В составленном условии не хватает информации, либо имеющаяся информация противоречиво искажена. Изменяем или дополняем условие задачи, после чего необходимо обратиться к п.5.
Решение задач – это работа несколько необычная, а именно умственная работа. Чтобы научиться какой либо работе, нужно предварительно хорошо изучить тот материал, над которым придется работать, те инструменты, с помощью которых выполняется эта работа.

Значит, для того чтобы научиться решать задачи, надо разобраться в том, что собой они представляют, как они устроены, из каких составных частей они состоят, каковы инструменты, с помощью которых производится решение задач.

Любая задача представляет собой требование или вопрос, на который надо найти ответ, опираясь и учитывая те условия, которые указаны в задаче. Поэтому, приступая к решению какой-либо задачи, надо ее внимательно изучить, установить, в чем состоят ее требования, каковы условия, исходя из которых н адо решать задачу. Все это называется анализом задачи.

Под процессом решения задачи понимается процесс, начинающийся с момента получения задачи до момента полного завершения ее решения, то, очевидно, что этот процесс состоит не только из изложения уже найденного решения, а из ряда этапов, одним из которых и является изложение решения.

Итак, весь процесс решения задачи можно разделить на восемь этапов:

1 этап – анализ условия задачи. Получив задачу, первое, что нужно сделать, это разобраться в том, что это за задача, каковы ее условия, в чем состоят ее требования, т.е. провести анализ задачи. Этот анализ и составляет первый этап процесса решения задачи.

2 этап – схематическая запись задачи. Анализ задачи следует как-то оформить, записать, для этого используются разного рода схематические записи задач, построение которых составляет второй этап процесса решения.

3 этап – поиск способа решения задачи. Анализ задачи и построение ее схематической записи необходимы главным образом для того, чтобы найти способ решения данной задачи. Поиск этого способа является третьим этапом процесса решения.

4 этап – осуществление решения задачи. Когда способ решения задачи найден, его нужно осуществить.

5 этап – проверка решения задачи. После этого как решение осуществлено и изложено (письменно или устно), необходимо убедиться, что это решение правильное, что оно удовлетворяет всем требованиям задачи. Для этого производят проверку решения, что составляет пятый этап процесса решения.

6 этап – исследование задачи. При решении многих задач, кроме проверки, необходимо еще раз произвести исследование задачи, а именно установить, при каких условиях задача имеет решение и притом, сколько различных решений в каждом отдельном случае; при каких условиях задача вообще не имеет решения и т.д. Все это составляет шестой этап процесса решения.

7 этап – формирование ответа задачи. Убедившись в правильности решения и, если нужно, производя исследование задачи, необходимо четко сформулировать ответ задачи – это буде седьмой этап процесса решения.

8 этап – анализ решения задачи. Наконец в учебных и познавательных целях полезно также произвести анализ выполненного решения, в частности установить, нет ли другого, более рационального способа решения, нельзя ли задачу обобщить, какие выводы можно сделать из этого решения и т.д. Все это составляет последний, конечно не обязательный, восьмой этап решения.

Данная схема дает общее представление о процессе решения задач, как о сложном и многоплановом процессе.

В некоторых задачах трудно выделить отдельные этапы. Таким образом, структура процесса решения задачи зависит в первую очередь от характера задачи и конечно, от того, какими знаниями и умениями обладает решающий задачу.

Приведенная схема процесса решения задач является лишь примерной. При фактическом решении указанные этапы обычно не отделены друг от друга, а переплетаются между собой. Так, в процессе анализа задачи обычно производится и поиск решения. При этом полный план решения устанавливается не до осуществления решения, а в его процессе. Тогда поиск решения ограничивается лишь нахождением идеи решения. Порядок этапов так же иногда может меняться. Из указанных восьми этапов пять являются обязательными, и они имеются в процессе решения любой задачи, это этапы анализа задачи, поиска способа ее решения, проверки решения и формирование ответа. Остальные три этапа являются необязательными и в процессе решения многих задач не имеются.
Приложение 2

Основные понятия.
Мышление – высшая форма отражения мозгом окружающего мира, наиболее сложный познавательный психический процесс, свойственный только человеку.

Мышление – это процесс опосредованного и обобщенного познания окружающего мира.

Сравнение – это сопоставление предметов и явлений с целью найти сходство и различие между ними.

Анализ – это мысленное расчленение предмета или явления на образующие его части, выделение в нем отдельных частей, признаков и свойств.

Синтез – это мысленное соединение отдельных элементов, частей и признаков в единое целое.

Абстракция – это мысленное выделение существенных свойств и признаков предметов или явлений при одновременном отвлечении от существенных признаков и свойств.

Конкретизация – это мысленный подход от общего к единичному, которое соответствует общему.

Понятие – это форма мышления, в которой отражаются общие и при том существенные свойства предметов и явление.

Суждение – это форма мышления, содержащая утверждение или отрицание какого-либо положения относительно предметов, явлений или их свойств.

Умозаключение – такая форма мышления, в процессе которой человек, сопоставляя и анализируя различные суждения, выводит из них новое суждение.

Индукция – это способ рассуждения от частных суждений к общему суждению, установление общих законов и правил на основании изучения отдельных фактов и явлений.

Дедукция – это способ рассуждения от общего суждения к частному суждению, познание отдельных фактов и явлений на основании знания общих законов и правил.

Предметно-действенное мышление – вид мышления, связанный с практическими действиями над предметами.

Наглядно-образное мышление – это вид мышления, который опирается на восприятие или представления.

Абстрактное мышление – это мышление, которое характеризуется умением мысленно отвлечься от конкретного содержания изучаемого объекта в пользу его общих свойств.

Логическое мышление – характеризуется умением выводить следствия из данных предпосылок, умение теоретически предсказать конкретные результаты, обобщать полученные выводы и т.д.
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